

Diario Turolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA
SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año LI

Teruel.—Lunes 19 de Abril de 1915

Núm. 341

F. JOVER MARTINEZ

DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES

OPERACIONES SIN DOLOR

PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.

TERUEL

ASPECTO DE LA GUERRA

De Roma dicen al «Journal» que la flota austriaca había recibido dos zeppelines, uno de los cuales ha caído en el Adriático, ahogándose la tripulación.

—El Gobierno inglés ha encargado al Gabinete de Washington proteste ante Alemania contra el asesinato del súbdito inglés Hadley, el 3 de Agosto, a quien mató el teniente alemán Nicolay, siendo sobreesida la causa por las autoridades alemanas.

—Un cablegrama oficial de París informa que un ciclón ha castigado, al Noroeste de Madagascar, la región agrícola de Sambava, cuyos edificios han sufrido grandes desperfectos.

Varios pueblos indígenas han sido destruidos.

Los daños, localizados a la región de Sambava, interesan la cría de ganados; pero no tendrán repercusión en la situación económica general de la colonia.

—Según un parte oficial alemán, durante la madrugada del 15 al 16 de Abril varios aviones alemanes han bombardeado con éxito algunas ciudades fortificadas en la costa inglesa del Sudeste.

Los ingleses dirigieron contra los aviones un nutrido fuego.

Estos han vuelto sanos y salvos a su punto de partida.

Mientras que los rusos reconocen la heroica defensa de Przemysl, el *Times* publica artículos de su corresponsal de guerra, Stanley Washburns, en los que afirma, entre otras cosas, que mientras los oficiales tenían sobra de comodidades y víveres, los soldados morían de hambre.

En contra de esto, el corresponsal del periódico *Berlingske Tidende*, de Copenhague, que es un periódico poco afecto a la causa alemana, dice que el relato de Washburns sobre la rendición de Przemysl es completamente falso.

Según un corresponsal danés que acompañaba a Washburns antes y después de la rendición de Przemysl, su relato es una infamia y su afirmación de que los oficiales estaban siempre en los cafés, es otra falsedad.

—El *Telegraph* ha recibido la noticia

de que los Países Bajos han protestado cerca de Alemania por el torpedeamiento del vapor *Katwijk*.

—Un contratorpedero turco, perseguido por la escuadra aliada, ha varado cerca de Calamoti, isla Chio.

El comandante y 30 hombres que componían la dotación se entregaron a las autoridades griegas y serán internados hasta el fin de la guerra.

—Ayer un acorazado francés, apoyando un reconocimiento de aviones, bombardeó eficazmente las defensas de El Arich y aglomeraciones de tropas acampadas en los alrededores de dicha ciudad.

MIENTRAS ELLOS VIAJAN

Parece que ha entrado la fiebre de los viajes.

El viaje de Dato a Barcelona, el viaje de Romanones a Barcelona y Palma, el viaje de González Besada a Marruecos, el viaje de Maura al Real; porque viaje, por los efectos que está causando el anuncio de su conferencia, puede titularse.

Las fuerzas políticas se han reanimado contagiadas por este movimiento ferroviario. Todo son cábalas y pronósticos sobre los distintos viajes de nuestras más importantes figuras políticas.

¿Qué dirá Maura en el Real?

¿Qué dirá Romanones en Las Palmas?

¿Qué dirá y qué hará Dato en Barcelona?

He aquí la interrogación que nos hacemos todos, y alrededor de la cual gira la actualidad.

Ante estos viajes, el viejo problema de las subsistencias ya no interesa a nadie, lo importante no es comer pan y otras menudencias, sino saber descubrir los verdaderos móviles de estas excursiones. El mismo conflicto europeo ha decaído en interés. Nos habían anunciado para el comienzo de la primavera, un movimiento general en los diferentes frentes; y chasqueados, nos hemos metido de hoz y de coz en este otro movimiento político ferroviario.

Indudablemente estas idas y venidas, estas vueltas y revueltas, tienen que parar en algo.

Los españoles, poco dados a viajar por viajar, por cambiar de paisaje y de paisanaje, no nos movemos de nuestra residencia habitual si no nos obligan las necesidades o no nos lo imponen los negocios.

Entre los españoles que viajan menos, están los que se dedican a la polí-

tica. Estos, aparte de los viajes obligados del distrito o de la provincia, al Congreso no van a ninguna parte. Y claro, cuando van, cuando se mueven alrededor del viaje, se produce una enorme expectación.

¿A qué habrá ido Romanones a Las Palmas? ¿Qué dirá Romanones en Las Palmas?

Cómo será recibido Dato en Barcelona?

¿Y Maura qué gallo alzaré en el Real?

Y España entera, al hacerse estas preguntas, me causan la misma impresión que esos maletas que viajan en los topes del tren, mientras el matador de moda, el ídolo, duerme a pierna suelta en la cama de *estipin*, rodeado de su cuadrilla que le vela el sueño, y lo admira jugándose las ganancias al tute.

La previsión y la guerra

Si se hizo poco o se hizo mucho en nuestra preparación militar desde que empezó la guerra europea, no es momento de indagarlo en el momento presente; pero los hechos que venimos presenciando desde hace siete meses, bien valen la pena de sacar a colación determinados recuerdos para establecer ciertas deducciones que a lo menos han de significar que en esta desdichada tierra nadie se acuerda de Santa Bárbara hasta que truena.

Al estallar la presente guerra, tres o cuatro días después, hizo 15 años que nuestra escuadra de cruceros había sido destruida en Santiago de Cuba; antes de salir de Cabo Verde, el almirante dirigió un comunicado al ministro de Marina en el que decía de las municiones que llevaban los barcos «que eran malas, exceptuando unos 300 tiros», y además de esto se sabía que todo el depósito que existía en la Habana eran unos 150; de modo que después de estarse viendo la posibilidad de la guerra y engañando al pueblo al mismo tiempo, haciéndole creer en nuestra superioridad naval, resultaba que ni municiones había para sostener un combate.

Han transcurrido diez y seis años, y al estallar la guerra dijo oficialmente que España no tenía elementos para hacer estimable su intervención en ella para ninguno de los dos bandos beligerantes.

Repetimos que no queremos ni saber los elementos acumulados desde Agosto último acá, pero se nos ocurre preguntar. Si por acaso en aquel momento nos hubiese tocado a nosotros algún chispazo, ¿qué hubiéramos podido ha-

cer? Nada más que bajar la cabeza humildemente y sufrir una humillación más.

Algo parecido, aunque no en tan alto grado, le ha sucedido a Francia, y con la agravante de que lleva cuarenta años pensando en una guerra para recuperar la Alsacia-Lorena, y ahora, en lugar de renegar de su antimilitarismo, de su improvisación y abandono, protesta y clama contra el militarismo alemán, como si quisiera vencer en la guerra por la debilidad del adversario; no encuentra censurable su propio abandono, sino la previsión y diligencia de Alemania, cuyo proceder ofrece un contraste que pone de manifiesto una verdad que todos tenemos como inconcusa: para triunfar en la guerra hay que tener preparados los elementos que dan el triunfo, porque no se puede decir al adversario; espera, hombre, espera que construya artillería, fusiles y municiones.

Si los alemanes hubieran seguido el ejemplo de Francia y España, ciertamente que no podrían hacer frente ahora a casi toda Europa; su militarismo debiera haber sido imitado por nosotros en la medida de nuestras fuerzas, y ciertamente que hubiera ofrecido seguridad el respeto a la neutralidad nuestra; ciertamente que hubiera sido esta la hora de las concesiones por parte de nuestro verdugo el inglés, y ciertamente que no serían asesinados y atropellados nuestros compatriotas en Méjico.

El militarismo alemán es un ejemplo a imitar; pero en el afán de nuestros políticos de copiar lo extranjero, no ha entrado, por lo visto, sino copiar a tontas y a locas sin querer tomar únicamente lo bueno, porque la moda, lo que deslumbraba y atraía, era lo francés; el influjo francés siempre nos fué pernicioso; por ello el antimilitarismo francés ha arraigado entre los políticos avanzados y así nos han cogido los sucesos de Méjico y los de la guerra europea, en la misma situación que nos cogió la guerra con los Estados Unidos.

No dependen la paz de que la quiera una nación, sino de que no haya otra u otras dispuestas a atropellar la justicia por medio de la fuerza; si Alemania no se hubiere preparado para ella, y si por no temerla como la temía no se hubiere sobrevenido antes porque los interesados en cohibir su expansión no hubieren tenido miedo a su poderío.

«Si vis pacem para bellum» se dijo siempre, y quien no tenga presente esta máxima, podrá no tener guerra; pero estará siempre temblando bajo la opresión de un verdugo. El mundo es así.

Tírol.

¿Contrabando de armas?

Leemos en *El Debate*:

«¿QUÉ HAY DE VERDAD?»

Hasta nosotros llegan unos graves rumores, que trasladamos al Gobierno de Su Majestad en estas preguntas:

¿Es cierto que, procedentes de Gibraltar, han marchado hace dos o tres días a Hendaya varios vagones conduciendo canoas automóviles, juegos de ruedas para el arrastre, piezas para el montaje de puentes provisionales y otros aparatos utilizables para la guerra?

¿Es cierto que el tren de mercancías en que iban los referidos vagones se detuvo en las estaciones de Collado-Villalba y Otero de Herreros?

¿Lo es que el personal que iba al cargo del tren ignoraba el destino de éste, hasta que en Otero de Herreros recibió la orden de seguir a la frontera?

¿Es verdad que al vista de Aduanas de Irún se le ha pedido la dimisión por telégrafo, como consecuencia de haber cumplido su obligación en lo que concierne al contrabando?

¿Lo es que el Gobernador de San Sebastián llamó la atención sobre este asunto al vista de Aduanas de Irún?»

AMOR DESDEÑADO

Dicen de Autol, y no es cuento, que allí se da el caso extraño de no haber un casamiento en todo lo que va de año y como es muy natural, ya sea por lo que fuera, cada cual, el caso tan anormal lo comenta a su manera.

¿Es que no hay ninguna allí buena chica y casadera? no tal, pues yo mismo vi muchas chicas de primero y sentí hasta preludios de amor, y no caí enamorado convertido en seductor, porque... estaba ya casado.

Soy testigo de que hay muchachas «con trigo» muy bonitas, candorosas (dispensen que no las nombre) tan formales y virtuosas que harían feliz a un hombre.

También muchachos los hay muy formales y... hasta gaapos, ¡qué caray!; a pesar de que, en verdad, en punto a «bellezas» tales, yo no soy autoridad.

Así, pues, en Autol hay interés y deseo por saber en qué consiste esa aversión que allí existe hacia el famoso himeneo.

Yo no sé pero creo que ya conozco el por qué no se casan en Autol, aunque el principal motivo está claro como el sol, hay de ello mil testimonios y todo está averiguado, allí no hubo matrimonios porque... nadie se ha casado.

A. Redal.

Antiguo y acreditado comercio de tejidos de

“EL FERROCARRIL,”

23—CALLE NUEVA—23

LIQUIDACIÓN VERDAD DE TODAS SUS INMENSAS EXISTENCIAS
TODO VA A VENDERSE A PRECIOS FABULOSAMENTE BARATOS
PRECIO FIJO

SUBASTA NOTARIAL

El día 20 del actual se venderán en pública subasta once fincas en el término de Cella, procedentes de la testamentaria de doña Isabel Lozano. El acto tendrá lugar a las nueve horas en la planta baja del Seminario Conciliar de esta diócesis, bajo el pliego de condiciones que estará de manifiesto en la casa parroquial de Cella y en la Notaría de esta ciudad, San Francisco 5, bajo. Tíenel 14 Abril 1915.

ARAGÓN Y CAVIA

Una crónica de Darío Pérez

Nuestro querido colega *Heraldo de Aragón* publicó ayer una brillante crónica de Darío Pérez, en la que éste añade a la queja de pasados días, muy justas y sensatas aunque amargas verdades.

Muy mal expresado, algo de lo que dice el brillante escritor Darío Pérez decía yo anteayer en estas mismas columnas brindando a la Prensa aragonesa la idea de tributar en Aragón un homenaje a Mariano de Cavia.

Aun sin esta coincidencia, yo hubiera estado conforme con el artículo de Darío Pérez, con quien no quise estar *agri-dulce* y al que sin conocer personalmente admiró y he admirado siempre.

Yo tengo la absoluta seguridad que Darío Pérez, ante el movimiento de admiración y de cariño de sus paisanos, aunque silencioso muy sincero, hubiese hecho lo mismo que yo.

Yo creí justo, por lo mismo que estoy conforme con lo que dice Darío Pérez, romper un silencio que a mí, sin ser aragonés, me lastimaba, pero al romperlo no quise de ninguna manera, y a pesar de mi forasterismo, halagar al pueblo.

Creí un deber decir lo que todos sentían y nadie se tomaba la molestia de expresar. Lo que prueba que el forasterismo bien entendido puede ser útil alguna vez.

Sin estar Darío Pérez en Madrid, donde es forastero, y yo aquí, donde lo soy también, Huesca no hubiera roto su silencio. Y todo es empezar.

Darío Pérez desde Madrid, donde a pesar de su forasterismo tanto se le quiere y admira, puede hacer mucho para que cuaje la idea lanzada anteayer por este otro forastero en Huesca; puede decidir a sus paisanos para que sean los primeros en tributar a Cavia el homenaje que merece.

Y he aquí, si llegamos a conseguir esto como dos forasteros, pueden hacer una obra nacional, una obra española.

Reciba Darío Pérez mi más respetuoso saludo y tenga la seguridad de que para admirarlo soy más aragonés que Zurita.

¿Italia y Bulgaria van a la guerra?

El Presidente del Consejo de Ministros, Salandra (Roma), se ha negado a recibir a una comisión de intervencionistas de Milán que querían hacerle entrega de la orden del día acordada en una reunión recientemente celebrada en aquella población.

El jefe del Gobierno se ha negado a recibir a dicha comisión porque si la recibía tendría también que admitir la de los neutralistas si éstos la solicitaban.

Un diputado radical es el que le ha entregado la susodicha orden.

El jefe del Gobierno se limitó a advertir que Italia debe permanecer tranquila pero preparada y disciplinada.

En los círculos políticos se afirma que el Gobierno tiene el propósito de resolver la actitud definitiva de Italia unos días antes de la reunión de las Cámaras que se verificará el doce de Mayo.

El Gobierno comprende—sigue el público comentario político—que no puede sostenerse sin hacer declaraciones concretas.

Uno de los últimos días, el Gobierno sometió al Rey el dictamen de las negociaciones que se han realizado con Viena.

Es seguro que a fines de Abril estará completada la preparación militar y quedará resuelta la situación con Austria.

* * *

El jefe del Gobierno búlgaro ha manifestado que se impone un cambio de situación en Bulgaria y que esta debe adoptar una nueva actitud ante la guerra.

Parece ser que la causa de este cambio es que los banqueros alemanes debían haber efectuado en primero de Abril la primera remesa del empréstito y no lo han hecho y porque además el Gobierno de Berlín no puede enviar municiones al de Bulgaria.

INTENTO DE MOTIN

El teniente de la Benemérita Sr. Serrano, evita a Burbáguena un día de luto.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Burbáguena, 18.

Hace días que los ánimos en este pueblo se hallaban excitados por parte de determinados elementos que amena-

zaban constantemente por haber tomado el Ayuntamiento el acuerdo de imponer cinco céntimos de impuesto por kilo a cada res sacrificada en el Mata-dero.

Para hoy domingo proyectaba celebrarse una manifestación o motín para protestar del acuerdo municipal y temiendo el Alcalde un conflicto de fatales consecuencias, ofició al Comandante de puesto de la Guardia civil quien no considerándose con fuerzas bastantes para evitar la alteración del orden, telegraffo al Oficial Jefe de la línea de Calamocha, quien en las primeras horas de la madrugada de hoy domingo, se personó en este pueblo con fuerzas de diferentes puestos, evitando no solo con su presencia, sino con las acertadas medidas por él adoptadas, un día de luto seguro a este vecindario.

El teniente del benemérito instituto Sr. Serrano ha sido felicitado por las personas de orden de Burbáguena, que ven en este señor al militar pundonoroso y bravo y al caballero excelente. C.

LA POLÍTICA EN MONREAL

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Monreal 19

Ante requerimientos de DIARIO TUROLENSE, estoy poseyendo datos que transmitiré con gusto para que los lectores de ese periódico puedan formarse idea de cómo y hasta qué punto se lleva la política en Monreal, política de constantes amenazas, y que hará imposible hasta la marcha administrativa del Ayuntamiento como por quien corresponda no se pongan los medios para evitarlo.—H.

TEATRO

El Collar de Estrellas

En sustitución del compañero Jacobito que hace unos días hallase imposibilitado de compartir con nosotros estas faenas «periodiqueras», reemplázole en su cargo de revistero de teatros, y voy a daros cuenta de las funciones últimamente celebradas en nuestro teatro «principal».

El sábado «Don Juan Tenorio»; una lamentable equivocación de la compañía o su dirección que les hizo sufrir las consecuencias; lo teníamos previsto y ciertamente lo lamentamos.

Ha sido la peor entrada de la temporada ¡como ha de ser!

Ayer por la tarde «El orgullo de Albacete»; la interpretación buena, y la entrada más que regular; hubo aplausos y repeticiones con el «Tango argentino»

Por la noche estreno de la hermosa comedia en cuatro actos de D. Jacinto Benavente, titulada «El Collar de Estrellas».

Hubo un llenazo (como siempre) y la interpretación fué delicada por parte de todos, sobresaliendo, de ellas, la señora Quevedo que bordó a maravilla su papel; la Srta. Montijano que hizo una Teresa deliciosa y las señoras García y Perelló.

De ellos Pepito Montijano en don Pablo y Capilla en D. Félix, así como

los Sres. Rosí y León en Manolo y Pèpe y Serrano en el Miguel.

Los restantes llenaron su cometido sin desmerecer el buen conjunto.

Los dos primeros actos pasaron agradando, saboreándose los pensamientos del ilustre autor pero sin entusiasmar y los dos restantes gustaron extraordinariamente.

«Música Popular» gustó como el primer día y el «Tango argentino» hubo de repetirse ante las aclamaciones del público a la pareja Montijano-Puig.

La compañía del señor Montijano, anuncia sus tres últimas funciones para el jueves, sábado y domingo funciones que nos atrevemos a asegurar serán los tres mayores llenazos de la temporada.

El jueves se estrenará la obra del conocido escritor local Sr. Bujones titulada *Houra por honra* y la preciosa comedia *El genio alegre*.

El sábado estrena de una obra de gran éxito y aparato y el domingo estreno también de una lindísima comedia que hay que hacer tiempo verdaderos deseos de conocer en Teruel.

El lunes en el correo marcharán los artistas de la compañía Montijano a la ciudad de Alcoy, donde les deseamos tantos triunfos y tan buen negocio como el logrado en Teruel.

DON PERCEBE

NOTAS PROVINCIANAS

EXPLOSIÓN FORMIDABLE EN LOS ALTOS HORNOS

BILBAO.—A media tarde, una terrible explosión se ha producido en el horno núm. 2 de la fábrica de los Altos Hornos, sin que, afortunadamente, ocurriera ninguna desgracia personal.

Al oír la formidable detonación, los obreros huyeron, salvándose en todas las direcciones.

La fuerza del estampido hizo estremecer todas las casas inmediatas, lo que causó en toda la vecindad la correspondiente alarma, creyéndose en un principio que había ocurrido una espantosa catástrofe.

Numeroso público se precipitó, intentando entrar en la fábrica; pero se prohibió la entrada salvo a las autoridades que, en unión de los ingenieros, acudieron a observar el horno del que hallaron abierto uno de los costados por la explosión de gases acumulados.

Dicho horno quedará inútil, representando una gran pérdida para la Compañía.

Esto será causa del despido de numerosos obreros.

TRASLADO DE UN REGIMIENTO

ALICANTE.—De Denia comunican de que se gestiona el traslado a dicha plaza del regimiento de Vizcaya, de guarnición en Alcoy, a cuyo objeto se prepara un magnífico local.

BRACEROS A FRANCIA

CASTELLÓN.—La Prensa local publicó un anuncio ofreciendo trabajo en el Mediodía de Francia, durante seis meses, a los obreros agrícolas que lo deseen.

El reclamo ha producido efecto, y centenares de obreros solicitan marchar.

José Estevan y Serrano

CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

INTERVENCIÓN EN OPERACIONES DEL BANCO DE ESPAÑA, NEGOCIACIÓN DE LETRAS, COMPRA Y VENTA DE TÍTULOS DEL ESTADO ETC.

Órdenes de Bolsa para las de Madrid, Barcelona y Bilbao.

DESPACHO Democracia núm. 30-2.º-TERUEL

Asegúrese que serán trasladados hasta la frontera en tren especial.

Se espera que las autoridades impedirán la marcha de los que no reúnan las condiciones exigidas por la ley de Emigración.

GRAN DESPRENDIMIENTO DE TIERRAS

PAMPLONA.—Efecto de los temporales de lluvias, en un monte cercano al de Dos Hermanas hubo un desprendimiento de tierras que interrumpió la circulación del ferrocarril de Plazaola, rompiendo cien postes de la red telegráfica e interceptando el paso por la carretera de San Sebastián.

LA DESGRACIA DE HOY

NIÑO MUERTO POR UN CARRO

Testigos presenciales de lo que vamos a referir, no nos permite la impresión que aún nos domina, relatar con toda clase de detalles la sensible, la horrible desgracia que hoy hace llorar a los desventurados padres de ese niño muerto por culpa de alguien, por culpa de quien el Juzgado castigará, pero por culpa también de quien consiente lo que no puede ni debe tolerarse.

EL ACCIDENTE

Próximamente a las doce y media de hoy subía RAPIDA y VELOZMENTE el coche de la Funeraria por la calle de Joaquín Costa para recoger el cadáver del Sr. Doporto, cuando el carro que guiaba Joaquín Gómez Clemente iba en dirección contraria, y al llegar a la calle de Rubio, como el coche fúnebre llevaba tal velocidad, ha atropellado al carro de Joaquín Gómez, tirándole sobre la acera de dicha calle, donde se hallaba el desgraciado niño de 8 años, Tomás Hernández Salvador, quien ha recibido un golpe en el cuello, produciéndole una herida de tres o cuatro centímetros en la tráquea.

Conducido al Hospital en brazos de su pobre padre, ha fallecido al momento de ingresar.

¡Pobre criaturita; quién había de decirte que con la sonrisa en tus labios infantiles producida por tus inocentes juguetes, habías de encontrar la muerte!

¡Pobres padres, que a las puertas de su casa hallan muerto trágicamente al hijo de sus entrañas!

SANTORAL Y CULTOS

Santo de mañana.—San Sulpicio.

Misas cantadas a hora fija.—En la Catedral, a las diez, la Misa conventual. En San Martín, a las nueve y media, la misa cantada de las cuarenta horas.

Misas rezadas a hora fija.—A las seis

en el Hospital y Santa Teresa. A las siete, en Santa Clara y Santiago. A las nueve, en Santa Teresa. A las nueve y media, en la Catedral la Misa de Prima.

Santa Teresa.—Novenario solemne que en obsequio del Excelso Patriarca San José, celebrará la Asociación de sus devotos.

A las diez y cuarto Misa cantada, y a las seis de la tarde Corona cantada y rezada de los dolores y gozos, himno, lectura de la novena, sermón, canto de los gozos, despedida y adoración de la reliquia del bendito Santo.

Los ejercicios de la tarde, todos los días del novenario, se cantarían por la Capilla de la Santa Iglesia Catedral.

Cuarenta horas.—En San Martín, de cinco a siete de la tarde. La Misa conventual a las nueve y media.

Santo Rosario.—Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

HIPOTECAS sobre FINCAS RÚSTICAS y URBANAS.

Interés 5'50 por 100 anual

INFORMARA D. José Estevan Corredor colegiado de Comercio.—TERUEL

INFORMACION GENERAL

—Se nos denuncia un caso, que de ser cierto encierra extrema gravedad y como la índole del mismo, repetimos es grave, ofrecemos enterarnos y si desgraciadamente se confirma, sin miramiento de ninguna clase, hablaremos claro y fuerte exigiendo responsabilidades.

Quiera Dios no sea como se nos dice y se nos asegura.

—Las operaciones que en la Caja de Ahorros de esta ciudad se verificaron ayer, fueron: 40 imposiciones por 833 pesetas y cuatro reintegros por 238.

—Ayer tarde falleció D. Luis Doporto, padre del distinguido catedrático de este Instituto D. Severiano.

Dadas las muchas simpatías con que en Teruel cuenta D. Severiano y su apreciable familia, los actos del funeral y conducción del cadáver, que se han verificado hoy, se han visto concurridísimos.

A la familia del Sr. Doporto, damos nuestro más sentido pésame por tan irreparable desgracia.

—Ha sido nombrado oficial de cuarta clase de Administración civil y destinado a este Gobierno, D. Eduardo Ballina Díaz Arguelles.

—El vecino de Calanda, Rafael Trallero Mínguez, ha sido denunciado por corta fraudulenta de leña en un monte del Estado.

—En atento B. L. M. nos participa

D. Enrique Ruiz Sánchez, su toma de posesión de la Sección provincial de Pósitos,

Agradecemos al Sr. Ruiz tal deferencia y gustosos nos ponemos a sus órdenes para cuanto se relacione con la provincia, y a la vez le ofrecemos nuestra particular amistad.

—En el mixto de anoche llegaron D. Ricardo Pomar, D. Antonio Lafuente, D. Vicente Serrano y el conocido Farmacéutico de San Martín del Río D. Santos Crespo, que en el correo de esta mañana ha marchado a Valencia.

De Madrid ha llegado en el correo de hoy el diputado provincial señor Rivera.

—Dolor de estómago.—Apenas hay un enfermo que no use el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos en cuanto se presentan las primeras molestias de la digestión, porque en el mundo entero se sabe que es el medicamento más eficaz.

—Dentríficos hay más de 400 lanzando anuncios a los cuatro vientos, y todos ellos saben a vitriolo si se comparan con *Licor del Polo*.

—El reposo público ha decomisado una pesada corta de patatas, habiéndose incantado además de una balanza en malas condiciones y una pesa corta.

REGALO A NUESTRAS LECTORAS

Este diario publicará el día 3 de Mayo próximo un cupón para conseguir una suscripción por un año gratuitamente a la revista extranjera de modas *Arte de Vestir*, una muestra de la cual se enviará gratis a quien lo solicite de las oficinas de la Pictorial Review en España, calle del Marqués de Cubas 7 duplicado, bajos, con solo enviar su dirección y diez céntimos para gastos de remisión y franqueo.

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 19 16'30

LEMA Y SORIANO

El ministro de Estado señor Marqués de Lema, ha conferenciado esta mañana con el diputado Sr. Soriano.

Sábese que el diputado por Madrid, terminada la conferencia, ha visitado la redacción de «España Nueva», retirando ciertas cuartillas.

NOTICIA GRAVE SENSACIÓN EN MADRID

Ha producido gran sensación el telegrama recibido de Milán, asegurando que la frontera italiana ha sido violada por el ejército austriaco, aniquilando al regimiento 11.º de Infantería.

En los Ministerios se guarda gran reserva y la sensación se agranda a medida que avanzan las horas.

CONFERENCIA

El ministro de la Gobernación ha celebrado una extensísima conferencia telefónica con el presidente del Consejo que hallase en Barcelona.

Créese que en ella le dió cuenta el Sr. Sánchez Guerra de las graves noticias que se reciben acerca del conflicto internacional.

A SU PAIS

La embajada italiana en Viena hallase recojiendo la documentación apresuradamente para marcharse por orden del Gobierno italiano.

Imprenta del DIARIO TUROLENSE - Muñoz Degraín, 2

A CARGO DE VILLANUEVA

En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos a precios económicos.
Circulares, membretes, esquelos, recordatorios de todas clases, tarjetas de visita, etc.

J. Arsenio Sabino

LIBRERÍA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

AGUAS Y LODOS MINERO MEDICINALES

Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica (lodos minero-medicinales) constituido por los elementos salinos que las integran: mas variadas especies de algas entre las que aprecian la begiatoa alba, sulfuraria y gran cantidad de baireigna y glerina.

Asociados al uso del agua y convenientemente preparados, los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel caracterizadas por una abundante secreción, las úlceras atónicas, cualquiera que sea su naturaleza, en especial las herpéticas y escrofulosas, y los infartos ganglionares y las enfermedades de los huesos.

También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias reveldes si se logra en estos casos la acción sustitutiva que determina en la piel facilita la curación.

Para informes, pídase folletos explicativos al administrador del Balneario.

De venta, aguas y lodos, en las principales farmacias.

ÚNICA CASA EN SU CLASE

CORSETERÍA

DE

Sebastián Navarro

MERCADO 3—TERUEL



Elegantes corsés para señoritas.

Corsés cómodos para señoras delicadas.

Fajas ventrales para señora y caballero.

Tirantes, Sostenedores

y demás artículos.

Especialidad en las medidas.

